

莞企產能過剩「開六停一」 凸顯經濟增長乏力

訂單旺季欠旺 用電荒季不荒

■業界人士表示，今年不出現往年的電荒現象，主要與工業用電量增速放緩有關。新華社

香港文匯報訊(記者 何花、馬琳 綜合報道) 每年的7、8月份都是傳統生產旺季，企業為完成訂單而日夜趕工，隨之而用電增加甚至出現「電荒」。但是，即將步入8月，內地往年酷暑之際常見的大面積「電荒」，今年並未如期而至。其中，廣東省東莞未現「電荒」的原因是今年大部分企業一直維持「開六停一」。有分析認為，這是內地產能嚴重過剩，工業用電量增速放緩的結果，從側面印證了中國經濟增長乏力。

隨着氣溫上升，電網負荷持續攀升。國家電力調控中心數據顯示，24日至25日，全國日發電量兩次刷新歷史紀錄，其中25日達168.67億千瓦時。國家電網用電負荷於25日創下歷史新高，達6.27億千瓦。

莞企開工率僅五成

而面對屢創新高的用電負荷，往年時常見諸報端的「電荒」在今年並未如期而至。對於這種反常現象，有業內人士指出，這與第二產業，尤其是工業用電量增速放緩有關。東莞外商協會辦公室主任謝先生表示，外商協會統計數據顯示，東莞製造業仍未走出「低潮」，大量企業開工率不足，部分處於行業劣勢地位的中小企業接單困難，開工率僅五成。東莞樂凱安吉皮具有限公司總經理劉道松表示，公司今年國外訂單量與去年同期持平，並無起色，加之5月後用工成本增長20%，開工率不足七成，今年工廠用電比3年前下降至少10%。東莞皮具、鞋業整體產量縮減，去年以來，東莞多家大中型鞋企惠豐鞋業、麥斯鞋業、永盛鞋業等都已大範圍縮小了東莞工廠的生產規模。

此外，東莞大量高耗能企業被淘汰搬離，用電大戶已經減少。記者從東莞發電機出租公司亞通電力了解到，節能考核未通過的企業會被列入東莞限制供電「黑名單」，這些企業大部分屬於「高能耗、高污染、產能過剩」的產業。鋼鐵、水泥、電解鋁、鐵合金、電石、燒鹼、黃磷、鋅冶煉這八大行業屬於限電行業，陶瓷、漂染等淘汰類、限制類的高耗能企業以及其他產能過剩行業也在限電黑名單上。

廣東省東莞外商協會負責人表示，今年大部分企業一直維持「開六停一」，未現明顯電力缺口的原因是企業開工率不足。

高耗能產業產能過剩

在中國經濟結構中，工業用電量是第二產業用電量的重頭，約佔全社會用電量70%以上。因此，工業用電量被認為是觀察中國經濟發展的重要風向標之一。根據國家能源局公佈的數據顯示，今年1至6月，工業用電量同比增速僅為4.82%，低於全社會用電量5.14%的增速。

廈門大學能源研究中心主任林伯強認為，用電量回落說明經濟增長放緩。現階段工業尤其鋼鐵等高耗能產業在中國用電量中佔比較大，經濟增速下降時，這些行業下降得更快，導致用電量增速下降。事實上，鋼鐵等高耗能產業近年來一直飽受產能過剩問題的困擾，工業用電量的增速下滑正說明了這一點。公開數據顯示，鋼鐵行業產能利用率只有67%，水泥和平板玻璃行業產能利用率也低於75%。

國土部：百城地價 同比增5.11%

香港文匯報訊(記者 馬琳 北京報道) 國土資源部昨日發佈2013年上半年國土資源管理重要統計數據。從主要城市地價水平看，第二季度，全國105個重點監測城市地價總體水平為每平方米3,226元，同比增長5.11%，環比增長1.62%，地價水平總體呈現連續上漲趨勢。

數據顯示，上半年國有建設用地供應27.75萬公頃，同比增加3.5%，供應總量處於近年來同期高點。國土資源部認為，上半年土地供需矛盾依然突出，調控監管力度仍需加大，需進一步防範土地融資過度帶來土地管理和債務風險。

從供應結構看，工礦倉儲、房地產和基礎設施用地同比分別增加16%、增加38.2%和減少20.8%。房地產用地供應量達8.24萬公頃，創近年來同期最高。在房地產用地中，住房用地供應5.53萬公頃，同比增長36.9%，高於近5年同期平均水平。

■全國105個重點監測城市地價總體水平為每平方米3,226元。圖為北京某樓盤的工人在工作。資料圖片

珠三角中小企 「貨難賣」甚於「錢荒」

香港文匯報訊(記者 李昌鴻 深圳報道) 據本報記者了解，受國內外經濟疲軟的影響，珠三角許多港企、台企及民營企業訂單驟降，庫存增加。業界直言，目前「貨難賣」比「錢荒」更嚴峻。

受國內經濟增長疲軟和國外需求不振影響，再加上來自東南亞的激烈競爭，許多珠三角中小企業生存艱難。深圳港商新興集團主席何廣健告訴記者，受內地勞工、原材料等成本節節上升影響，加上人民幣升值和東南亞國家競爭，今年以來其塑膠產品訂單下滑約四成。公司為了維持經營，只好削價搶單，從而導致公司在虧本經營。據介紹，其公司去年虧損了數十萬元，今年虧損將進一步擴大。

訂單降逾三成 港企虧本經營

為服裝繡花的東莞港商鄭先生表示，由於許多企業搬遷東南亞或者中國內陸，今年以來其訂單也下滑30%至40%。因訂單嚴重不足，目前他公司有一半的產能過剩。而在東莞從事工藝品生產出口的台商賴志明表示，因國際金融危機和歐債危機的雙重衝擊，加上成本近幾年暴增和人民幣升值，導致企業經營無利可圖，他於是關閉了工廠，轉而將工廠出租給其他企業，賺取微薄的租金度日。

而廣東省政府參事、廣東粵資黃金投資有限公司總經理甄偉鋼接受《羊城晚報》採訪時亦表示，現在中小企業都沒信心沒勇氣去擴張了，貸那麼多錢幹什麼？目前比「錢荒」更嚴峻的問題是，企業東西賣不出去，囤貨極多。



因國內外經濟疲軟，珠三角許多企業出現訂單大幅下降。本報深圳傳真

專家：產能利用率不足75%

香港文匯報訊(記者 馬琳 北京報道) 中國社科院經濟研究所長裴長洪指出，產能過剩行業已從鋼鐵、有色金屬、建材、化工、造船等傳統行業擴展到風電、光伏、碳纖維等戰略性新興產業，許多行業產能利用率不足75%，處於嚴重過剩。

「產能過剩問題這些年一直存在」，國家行政學院決策諮詢部研究員王小廣則向本報指出，造成產能過剩的原因主要有兩方面，一是長期的過度投資增長，二是當經濟增長到了一定階段，需求與供給之間的差距會進一步拉大，新需求的增長往往需要最終需求消費、服務業的推動，而這是一個緩慢的過程。

「那種靠需求快速增長拉動鋼鐵行業走出困境的日子已一去不復返，採取措施化解鋼鐵產能過剩，勢在必行」，中國國際工程諮詢公司冶金建材發展部副主任陳子琦認為。

審計署：重點清查土地出讓金

香港文匯報訊(記者 海巖 北京報道) 從本週四開始，審計部門將全面進點開始啟動全國性債務審計。本報從審計署相關部門獲得消息稱，審計範圍是中央、省、市、縣、鄉政府截至2012年底和2013年6月底的政府性債務情況，其中地方土地出讓金、鐵路公路等市政建設項目、地方融資平台及變相融資等情況是審計重點。

勢拉低GDP增速0.5%

海通證券首席分析師姜超昨日發表報告稱，此次對地方政府債務進行審計，將對未來融資平台進行規範和約束，地方基建投資就面臨失速風險。2011年初地方政府債務審計開始後，平台融資增速就曾大幅回落，導致基建投資增速一度降至零增長。報告預計，在中性情況下，下半年平台融資增速回落5%，基建投資增速下降10%，影響GDP增速下降0.5%，年末GDP增速約為7%。按照去年GDP總量計算，大概影響和降低2,600億元GDP。而在極端情況下，平台融資增速或回落10%，基建投資增速回落20%，會影響GDP增速下降1%，年末GDP增速約為6.5%。

10月中旬提交報告

據了解，本次審計的重點內容包括，分析以土地出讓金收入為償債資金來源的債務規模及償債風險變化情況；分析鐵路、公路等交通運輸行業和地鐵等市政建設項目的政府性債務規模及償債風險變化情況；分析地方政府融資平台公司的資產質量、財務狀況、盈利能力、償債風險變化情況等。

本次全國政府性債務審計還將審查有無違反國家產業政策，政府性債務資金違規投向「兩高一剩」(高耗能、高污染、產能過剩)行業，違規進入資本市場、房地產市場等。

對於中央政府性債務的審計，一個重點是審計中國鐵路總公司的相關負債情況。

審計署相關部門獲得消息稱，8月20日前審計部門將本部門政府性債務情況報審計署，10月中旬前審計署將向國務院提交審計報告。

各地審計培訓 官員休假取消

香港文匯報訊 據《第一財經日報》報道，面對全國範圍的政府性債務審計風暴，包括廣東、浙江、大連等地的審計部門正緊急調配力量、組織培訓，嚴陣以待，參與幹部的休假亦被取消。廣東省審計廳一名人士稱，按照上級要求，他們要在9月底前完成這項工作。為了如期上交答卷，廣東省審計廳已經調配百餘人參與此次的審計工作，參與幹部的休假亦被取消。浙江省審計廳官網稱，所有廳領導、省廳全國政府性債務審計工作領導小組辦公室成員等共40餘人參加了培訓；各市、縣(市、區)審計局負責人、審計組全體人員約670餘人，在地方分會場同步參加了培訓。大連審計局官網顯示，為做好政府性

■內地正展開全國範圍的政府性債務審計。資料圖片



債務審計的準備工作，大連市審計局籌備成立了審計工作綜合領導小組，並將審計署相關要求傳達到縣區審計機關。兩級審計力量由市局統一調配，在7月20日前完成現有有關工作，並推遲幹部休假時間。

版面導讀

美或無阻9月退市
美聯儲局今日將結束議息會議，美商務部同日也將公布第二季度國內生產總值，市場預測經濟增速將大幅放緩。分析認為，即使經濟增長只屬溫和，也無阻聯儲局或於9月宣布啟動退市。詳刊A4

金正恩憑弔
朝鮮最高領導人金正恩29日前往中國人民志願軍烈士陵園，憑弔毛岸英等志願軍烈士，強調永遠不要忘記中國的無私支援和中國人民志願軍勇士獻出的鮮血，堅定傳承朝中友誼的接力棒。詳刊A8

揭密美兵案宣判
美國士兵曼寧涉嫌向「維基解密」洩密一案，法官林德曼昨日宣判。曼寧此前承認20多項控罪中的10項較輕罪名，其餘罪名最高刑罰為監禁130年。詳刊A10

網購漸流行 貨品投訴升
消費者委員會昨午發布今年上半年的消費者投訴總結，6個月間共收到13,691宗投訴，比去年同期下跌1%。有關網上購物的投訴則大升111%，消費者呼籲市民進行網上交易時須謹慎。詳刊A17

遭墮樓婦壓中
前日在小西灣被跳樓女子壓傷的19歲安徽青年謝子洋，本前程無限，惜其延至昨晨終不治。其姑丈事發前曾在走廊遇見墮樓女子，對未能及時阻止事件發生深感悔疚。詳刊A20

六合彩 MARK SIX
7月30日(第13/087期) 攪珠結果
8 12 31 33 42 44 49
頭獎：無人中
二獎：\$655,870 (3注中)
三獎：\$104,930 (50注中)
多寶：\$9,902,854
下次攪珠日期：8月1日